
烟草招标集团考试题库

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、关于我国民法典，下列说法正确的是：

 A．秉持“民商合一”传统，把许多商事法律规范纳入其中

 B．对我国先前的民法体系和内容实现了颠覆性突破

 C．首次将节约资源、保护生态环境列为民事活动基本原则

 D．知识产权和涉外民事法律关系独立成编

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查法律常识。

十三届全国人大三次会议审议通过的《中华人民共和国民法典》，是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律，是新时代
我国社会主义法治建设的重大成果。

A项正确，我国民事法律制度建设一直秉持“民商合一”的传统，把许多商事法律规范纳入民法之中。编纂民法典，进一步完善
我国民商事领域基本法律制度和行为规则，为各类民商事活动提供基本遵循，有利于充分调动民事主体的积极性和创造性、
维护交易安全、维护市场秩序，有利于营造各种所有制主体依法平等使用资源要素、公开公平公正参与竞争、同等受到法律
保护的市场环境，推动经济高质量发展。

B项错误，《民法典》系统整合了新中国成立70多年来长期实践形成的民事法律规定，既不是制定全新的民事法律，也不是
简单的法律汇编。所以实现颠覆性突破说法错误。

C项错误，民法的基本原则包括平等、自愿、公平、诚信、不得违反法律和公序良俗、有利于节约资源和保护生态环境的原则
（简称为绿色原则）。节约资源和保护生态环境的原则在《民法总则》就已经规定了。

D项错误，《民法典》共7编、1260条，各编依次为总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵权责任，以及附则。
《民法典》没有将知识产权单独成编，我国知识产权立法既包括民事权利的内容，也有行政管理的内容，但《民法典》调整
的是平等民事主体之间的民事法律关系，不宜纳入行政管理方面的内容。

故正确答案为A。

2、下列行为属于见义勇为的是：

 A．外科医生张某在医院大厅看见一位老人突然心梗晕倒，立刻上前对其进行紧急处理，最终挽救了老人的生命

 B．王某回家时正遇小偷在自家盗窃，不顾个人安危，勇敢与小偷搏斗，虽身负重伤，但最终在邻居的帮助下抓住了
窃贼

 C．军人陈某在回家探亲路上遇几名歹徒对一女子耍流氓，他毫不犹豫上前制止，结果被刺伤，歹徒还是跑掉了

 D．警察刘某在巡逻中，突遇两名手持匕首的歹徒抢劫路人，他毫不畏惧地冲上去与劫匪搏斗，最后将他们抓获

『正确答案』
C
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『答案解析』

本题考查法律常识。

见义勇为是指非因法定职责或者约定义务，为保护国家利益、集体利益或者他人的人身、财产安全，不顾个人安危，与违法
犯罪行为作斗争或者抢险救灾的行为。

A项错误，医生的职责就是救人，外科医生张某在医院大厅正在工作中，本身就有救人的职责，其行为不属于见义勇为。

B项错误，见义勇为所保护的客体，是国家利益、集体利益或者他人的人身、财产安全。公民为保护个人生命、财产安全而与
违法犯罪作斗争的行为，不能认定为见义勇为。本案中，王某是自己家里遭受盗窃，属于自己的事情，不属于见义勇为的范
畴。

C项正确，军人陈某在回家探亲的路上与歹徒作斗争，虽然没有将歹徒抓获归案，但是其行为同样弘扬了军人敢于维护人民群
众的合法权益的高尚精神，属于见义勇为。

D项错误，警察的工作职责就是保护国家利益、集体利益或者他人的人身、财产安全。因此，刘某的行为属于职责范围内，
不属于见义勇为。

故正确答案为C。

3、列宁指出：“设想世界历史会一帆风顺、按部就班地向前发展，不会有时出现大幅度的跃退，那是不辩证的、不科学的，在理论上是不正确
的。”从哲学角度看，上述材料最能体现下列哪种说法？（　　）

 A． 社会发展的规律是客观的，不以人的意志为转移

 B． 社会由低级向高级发展是社会发展的必然规律

 C． 事物发展是否定之否定，即螺旋式上升、波浪式前进的过程

 D． 新事物必然会战胜旧事物

『正确答案』
C
『答案解析』
“设想世界历史会一帆风顺、按部就班地向前发展，不会有时出现大幅度的跃退，那是不辩证的、不科学的，在理论上是不正
确的。”强调的是世界历史的发展不是一帆风顺的，而是曲折的，有前进也有后退。说明事物发展是前进性与曲折性的统一，
即呈螺旋式上升、波浪式前进。因此答案选C。

4、“从物到感觉和思想”与“从感觉和思想到物”是两条根本对立的认识路线，它属于（　　）。
 A． 辩证法与形而上学的对立

 B． 唯物主义反映论与唯心主义先验论的对立

 C． 可知论与不可知论的对立

 D． 辩证唯物主义与旧唯物主义对立

『正确答案』
B
『答案解析』
“从物到感觉和思想”是列宁曾经指出的唯物主义反映论，即他主张“思想反映对象的理论，……物存在于我们之外。我们的知
觉和表象是物的映像”；“从感觉和思想到物”属于唯心主义先验论，即“感觉和思想”产生“物”，前者是第一性，后者是第二性。
因此B项正确。因此B项正确。

5、下列关于文化遗址、出土文物和遗址所在地对应关系正确的是：

 A．仰韶村遗址——人面鱼纹彩陶盆——湖南

 B．龙山文化遗址——中华第一龙——山东

 C．殷墟遗址——后母戊大方鼎——河南

 D．三星堆遗址——青铜神树——重庆

『正确答案』
C
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